An den Stadtverordnetenvorsteher
der Lindener Stadtverordnetenversammlung

Herrn Ralf Burckart

Linden, den 21.08.2018

Anfrage zur Fragestunde in der Stadtverordnetenversammiung am 28.08.2018 gemaB
§16a der Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Linden

Thema: Information der Lindener Blrger bei der Abschaltung der Wasserversorgung im
Zuge der Uberpriifung der Schieberkreuze der Lindener Kanalisation.

1. Wie und wann erfolgte eine 6ffentliche / persénliche Information der Lindener
Bargerinnen und Barger bei der Kontrolle und damit zum Teil einhergehenden
Abschaltung der Wasserversorgung im Zuge der Uberpriifung der Schieberkreuze
der Lindener Trinkwasserversorgung?

2. Wurden die Endverbraucher z.B. Gewerbetreibende (Friseure, etc.) / Freiberufler

(z.B. Arzte / Zahnérzte, etc.) rechtzeitig dariiber informiert, dass es in einem
bestimmten Zeitraum zu Wasserabstellungen kommen kann/wird?

Mit freundlichen GriiBen

%{ o
ilva Lubbers

(Stadtverordnete)



Thema:
Information der Lindener Blrger bei der Abschaltung der Wasserversorgung im Zuge der
Uberprifung der Schieberkreuze der Lindener Kanalisation.

Antworten auf die Fragen von Stadtverordneten Silvia Liibbers:

1. Eine Offentliche Information an die Lindener Burgerinnen und Blirger erfolgte am
13. Juli 2018 sowie am 20. Juli 2018 in den Lindener Nachrichten. Gleichzeitig erfolgte eine
offentliche Information Uber die Homepage der Stadt Linden. Einzelne persdnliche
Informationen wurden nicht durchgefuhrt, da das ganze Stadtgebiet betroffen war.

Kontrolle der Schieberkreuze
im Stadtgebiet

in den kommenden Wochen werden alle Schie-
berkreuze im Stadtgebiet durch den Bauhof und
eine unterstitzende Firma kontrolliert. Im Zuge
dieser Kontrolle kann es verginzelt zu Wasser-
druckabféilen in Lindener Haushalten kommen.
Sobald die Kontrolle abgeschlossen ist, wird
sich der Wasserdruck wieder normalisieren.

Auszug aus der Lindener Nahrichten vom 20. Juli 2018.

2. Eine einzelne Information von Endverbrauchern erfolgte nicht. Wéhrend der Kontrolle von
uber 250 Schieberkreuzen im gesamten Stadtgebiet, sollte in der Regel ein Druckabfall
kurzzeitig von 15 — 25 Minuten vorhanden gewesen sein. Ein komplettes Abdrehen des
Wasserzuflusses war nicht vorgesehen, aber durch den Druckabfall, kann dadurch ein
Trugschluss entstanden sein, das der Wasserzufluss abgedreht wurde.

Jorg Konig
Blrgermeister

Mai — Stadtwerke Linden



BUNDNIS 90

DIE GRUNEN

_LINDEN __

Herrn
Stadtverordnetenvorsteher
Ralf Burckart

Konrad-Adenauer-Str.
35440 Linden Linden, den 15.8.2018

ANFRAGE NACH §16a GO

Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher,

bitte nehmen Sie die folgende Anfrage nach §16 (a) GO auf die Tagesordnung der
kommenden Stadtverordnetensitzung am 28.8.2018.

In der Jagerschneise — OT Forst - wurde vor geraumer Zeit die Geschwindigkeitsbe-
grenzung von damals 30 km/h auf 50 km/h erh&ht. Begriindet wurde dies damit, dass
auf Grund bestehender Vertrage mit dem Land Hessen Riickforderungen von Férdermit-
teln des Landes fir das StraRenbauprojekt entsténden.

Dazu meine Frage:

Bis zu welchem Zeitpunkt kann das Land entsprechende Riickforderungen stellen und,
damit verbunden, ab wann kann die Stadt Linden ggf. tber die erneute Einfiihrung von
Tempo 30 in der Jagerschneise entscheiden, ohne solche Riickforderungen befiirchten

zu missen?
t(d/»l‘zr
Dr. Christof Schiitz
(Fraktionsvorsitzender Bundnis90/Die Griinen)



Zur Anfrage Biindnis 90/Die Griinen vom 15.08.2018 beziiglich einer
Geschwindigkeitsbegrenzung in der Jadgerschneise — Ortsteil Forst

Nach Ablauf von 15 Jahren nach Fertigstellung des in Rede stehenden Vorhabens
konnen keine Rickforderungen flir Zuschisse seitens des Landes bei einer dann
einzufihrenden 30 km-Zone gestellt werden. Der Zeitpunkt der Fertigstellung (Datum
der Schlussrechnung bzw. Einreichung der Unterlagen an den Férdergeber) und
Einreichung des Schlussverwendungsnachweises war der 06.07.2004.

Demnach ist das Ende des Foérderungszeitraumes der 07.07.2019.

Nach diesem Datum kénnte eine 30 km-Zone in der Jagerschneise eingeflhrt
werden, ohne dass das Land Ruckforderungen stellen kann.

Linden, den 27. August 2018

Jorg Kénig

Blrgermeister



BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

LINDEN

Herrn
Stadtverordnetenvorsteher
Ralf Burckart

Konrad-Adenauer-Str.
35440 Linden Linden, den 20.8.2018

ANFRAGE NACH §16a GO

Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher,

bitte nehmen Sie die folgende Anfrage nach §16 (a) GO auf die Tagesordnung der
kommenden Stadtverordnetensitzung am 28.8.2018.

In der einer der letzten Sitzungen des Ausschusses fiir Bau, Planung und Umwelt teilte
der Birgermeister mit, er habe die Priifung der Schwallpumpen im Schwimmbad auf

deren energetische Effizienz und ggf. Erneuerung vor der Eréffnung der Badesaison in
Auftrag gegeben.

Dazu meine Frage:

Was ist das Ergebnis der Prifung durch die beauftragte Fachfirma?
Jobik,

Dr. Christof Schitz

(Fraktionsvorsitzender Blindnis90/Die Griinen)




Zur Anfrage der Biindnis 90/Die Griinen vom 20.08.2018

beziiglich der Schwallpumpen im Schwimmbad ist Folgendes auszufiihren:

Die derzeitig aktive Pumpe zieht 12,8 KW, eine neue angebotene Pumpe wirde 7,03
KW Energie verbrauchen.

Dies bedeutet, dass pro Saison eine Ersparnis von ca. 2.300 Euro gegeben ware.
Die Anschaffung ohne Einbaukosten einer derartigen Neupumpe wiirde ca. 13.000
Euro kosten.

Eine neu einzubauende Pumpe misste demnach 7 Jahre defekifrei betrieben
worden sein, um eine Wirtschaftlichkeit abbilden zu kénnen.

Die Schwallpumpe lauft derzeit reibungslos, sie wurde im Jahre 2009 als Ersatz fiir
eine defekte Pumpe angeschafft.

Linden, den 27. August 2018

Jorg Koénig

Blrgermeister



Uwe Markgraf, HauptstraBe 21 35440 Linden, den 6.8.2018

Stadtverwaltung
Herrn Stadtverordnetenvorsteher Linden

Ralf Burckart !
Eing: 09, AUG. 2018
Linden —

....................................

Anfrage geméR §16b der Geschiftsordnung zum Thema
»Neuaufstellung der Regionalplan Mittelhessen*

Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher,

die folgenden Fragen nach §16b der Geschaftsordnung sollen zur kommenden
Sitzung der Stadtverordnetenversammliung am 28. August beantwortet werden:

1. Hat die Stadt Linden an dem Informationstermin zur Neuaufstellung des
Regionalplan Mittelhessen mit dem Regierungsprasidium GieBen am 28. Mai
2018 teilgenommen? Wenn Nein, warum nicht ?

2. Wurden vom Magistrat der Fragebogen und die Datenblatter des RP Gielten
gepruft, Gberarbeitet und wurden hierzu Zielvorstellungen zum Regionalplan
fur die nachsten 10 Jahre erarbeitet? Wenn Nein, warum nicht ?

3. Beabsichtigt der Magistrat eine Stellungnahme und Zielvorstellungen zum
31.08.2018 an das Regierungsprasidium GieRen zu tibergeben? Wenn Ja , in
welcher Form und mit welchem Inhalt?

4. Wann ist vorgesehen, mit den zustandigen Ausschiissen und der Stadt-
verordnetenversammlung ber die Entwicklungsziele der nachsten 10 Jahre
zu beraten, welche in den Regionalplan Mittelhessen aufzunehmen sind ?

Erlduterung:
Die Regionalversammiung hatte bereits 2017 beschlossen, den Regionalplan

Mittelhessen beginnend ab 2018 neu aufzustellen. Die vorgesehene Verfahrens-
weise kann auf den Seiten des Regierungsprasidiums Giefen im Bereich
Regionalplanung / Regionalversammlung eingesehen werden. Das beschlossene
Eckpunktepapier beschreibt bereits die inhaltlichen Schwerpunkte und ein
Arbeitsprogramm. Der neu aufzustellende Regionalplan soll die voraussichtliche
Entwicklung fur die nachsten 10 Jahre berucksichtigen, wesentliche Kapitel sind
Nachhaltigkeit, Daseinsvorsorge, Siedlungs- und Verkehrsentwicklung. In einer



Informationsveranstaltung fir die Kommunen des Landkreises am 28. Mai 2018 hat
das Regierungsprasidium GieRBen tUber das Verfahren informiert.

Aufbauend auf vorliegenden Informationen des Regierungsprasidium GieRen wurden
Fragebdgen inklusive Datenblattern der einzelnen Kommunen entwickelt, welche den
Kommunen im Mai 2018 zugegangen ist. Hierzu wurden die Kommunen
aufgefordert, die Datenblatter zu prifen und Ziele der Kommune fur die nachsten 10
Jahre zu konkretisieren. Die beantworteten Fragebdgen mit Konkretisierung der
Zielvorstellungen sollen bis 31. August 2018 digital bearbeitet und dem
Regierungsprasidium tbermittelt werden.

Angesichts der wesentlichen Bedeutung der Neuaufstellung des Regionalplans
Mittelhessen fur die Belange der Stadt Linden halte ich die Behandlung der
Entwicklungsziele im Magistrat, in den zustadndigen Ausschiissen und der Stadt-
verordnetenversammlung fir zwingend erforderlich. Dies insbesondere unter dem
Aspekt, dass bisher wesentliche Fortschrite im Projekt ,Linden 2036 nicht

erkZNbar sind.

Uwe Markgraf
Stadtverordneter



Anfrage gemal §16 b der Geschiftsordnung zum Thema ,,Neuaufstellung des Regionalplans
Mittelhessen” von Herrn Uwe Markgraf

1. Eine Teilnahme am Informationstermin war leider aus terminlichen und organisatorischen
Griinden nicht moéglich. Die Stadt Linden steht jedoch bezliglich der Angelegenheit mit der
zustandigen Abteilung des Regierungsprasidiums in Verbindung.

2. Der Fragebogen und die Datenblatter werden dem Magistrat in der Sitzung am 30.08.2018
zur Diskussion zugehen, um Schwerpunkte zu setzen.

3. Der Magistrat wird Schwerpunkte und Ziele festlegen, die auch noch in den Ausschiissen
diskutiert werden sollen. Selbstverstindlich ist eine Ubergabe an das Regierungsprasidium
Giellen vorgesehen. Aufgrund der Enge des Zeitplanes wird die Stadt Linden eine
Verlangerung der Frist beantragen.

4. Esistvorgesehen, die Beratung liber den Regionalplan im September in die Ausschiisse und
die Stadtverordnetenversammlung zur bringen.

Gez.
Jorg Konig
Blrgermeister



